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A szülôi házból való elsô elköltözés a felnôtté válás folya-
matának fontos lépcsôfoka. Az elsô önálló háztartás kialakí-
tásának gyakorlata Európában jelentôs eltéréseket mutat a 
munkaerôpiacok szerkezetében, a jóléti rezsimekben, a lakás-
piac mûködésében és a kulturális normákban megfi gyelhetô 
különbségek miatt. Észak-Európában a fi atalok korábban köl-
töznek el a szüleiktôl, mint a kontinens déli országaiban. A volt 
szocialista államok a dél-európai mintához állnak közelebb. 
Ezen országok sajátos jellemzôje, hogy a fi atalok viszonylag 
gyakran élnek kiterjesztett családi háztartásban: a szülôkkel 
élô fi atal nôk több mint fele, a férfi ak harmada már rendelkezik 
élettárssal, házastárssal, sôt, akár gyermekekkel is. Ez a helyzet 
számos konfl iktus forrása lehet, ezért valószínûsíthetô, hogy a 
fi atalok külsô kényszerítô körülmények hatására választják ezt 
az életformát.

A fi atalok életkezdésének lehetôségei az elmúlt évtizedek-
ben Magyarországon és Romániában is jelentôsen átalakul-
tak. A rendszerváltás alapvetô változásokat hozott mindkét 
társadalomban: a gazdasági visszaesés, a munkanélküliség 
megjelenése és tartóssá válása miatt az iskolai tanulmányaikat 
befejezô fi atalok egy részének nehézzé vagy lehetetlenné vált 
a belépés a munkaerôpiacra. A fi atalok – válaszul a kialakult 
helyzetre – megpróbáltak tovább az oktatási rendszerben ma-

radni, amit a felsôoktatás expanziója sokak számára lehetôvé is 
tett. Az önálló életkezdés, a családalapítás életkora kitolódott, 
egyre inkább elterjedtek az élettársi kapcsolatok a fi atalabb 
generáció körében, a termékenység visszaesett. A lakáshoz ju-
tás lehetôségei mindkét országban már a nyolcvanas években 
romlottak, a rendszerváltás után pedig a szocialista lakásépítési 
struktúra felbomlásával tovább szûkültek: a kiutalásos rendszer 
megszûnt, az önkormányzati bérlakásokat privatizálták, és a 
hitelfelvétel nehezebbé vált. Ezek a változások megnehezítették 
a fi atalok számára, hogy szüleiktôl független, önálló háztartást 
alakítsanak ki. 

A továbbiakban a szülôi házból való elköltözés idôzítését 
vizsgáljuk a magyarországi és az erdélyi fi atalok körében, kü-
lönös tekintettel arra, hogy eltér-e egymástól a nôk és a fér-
fi ak, valamint az egymást követô kohorszok viselkedése. A 
Magyarországra vonatkozó adatok az Életünk fordulópontjai 
adatfelvétel 2001-es elsô hullámából, az erdélyiek pedig az 
Életünk fordulópontjai – Erdély vizsgálat 2006-os elsô hullámá-
ból származnak. Az elemzett minták az 1960 és 1984 között 
született magyarországi és erdélyi magyar ajkú válaszadókat 
tartalmazzák. Mindkét kérdôívben szerepelt az „Ön mikor köl-
tözött el a szülôi házból?” kérdés, amely alapján az elsô önálló 
háztartás létesítésének idôpontját vizsgáljuk. 

Az 1960 és 1984 között született válaszadók Magyarországon 
átlagosan 21,7, Erdélyben 21,8 éves korukban költöztek el elôször 
a szülôi házból; az elköltözés medián életkora 21, illetve 22 év 
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A KorFa olvasóihoz
Gyorsan átalakuló világunkban az NKI publikációs gyakorlatát is folyamatos 
kihívások érik. A KorFa célja, hogy minél szélesebb körben hívja fel a fi gyel-
met egy-egy fontos demo gráfi ai eseményre, megváltozó népesedési folyamatra. 
Napjainkban azonban egyre többen az internetet használják tájékozódásra, ezért 
a jövôben a nyomtatott publikálás mellett az on-line megjelenés igényeit is érvé-
nyesíteni kívánjuk. Célunk továbbra is az, hogy fontos demográfi ai kérdésekrôl, 
kutatási eredményekrôl, folyamatban lévô kutatási projektekrôl, új publikációk-
ról és eseményekrôl tájékoztassuk az érdeklôdôket. Mindezt az eddiginél tömö-
rebb, ugyanakkor színes és közérthetô formában igyekszünk megtenni. 

A népesedési helyzet – a számos vonatkozásban negatív demográfi ai trendek 
következtében – napjainkban egyre inkább a fi gyelem középpontjába kerül. 2009. 
november 12-én Népesedési Kerekasztal alakult a Magyar Tudományos Akadé-
mián azzal a céllal, hogy az immár egy évtizede alacsonyan stagnáló születésszám 
okait széles körben ismertté tegye, és fórumot teremtsen a megoldások lehetséges 
irányának kidolgozására, megvitatására. Az NKI által nemrég megjelentetett – és 
az Intézet honlapján is hozzáférhetô – Demográfi ai Portré 2009 szintén a népese-
dési folyamatok megértését kívánja elôsegíteni.

Spéder Zsolt NKI
speder@demografi a.hu

Elsô elköltözés a szülôi házból Erdélyben és Magyarországon1

1 A teljes tanulmányt lásd: Spéder Zsolt (szerk.): Párhuzamok. Anyaországi 
és erdélyi magyarok a századfordulón. KSH NKI Kutatási jelentések 86, 2009.
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volt. A látszólag megegyezô adatok mögött azonban jelentôs elté-
rések húzódnak meg, akár a két vizsgált társadalmat, akár a nôket 
és a férfi akat, vagy a különbözô kohorszokat hasonlítjuk össze. 

Ami az idôbeli változásokat illeti, a szülôi házból való elköltö-
zés mindkét társadalomban fokozatosan késôbbre tolódott az egy-
mást követô kohorszokban (lásd az 1. ábrát). Tizennyolc éves ko-
rára a legidôsebb kohorszba tartozó magyarországi férfi ak 10%-a, 
a nôk 25%-a élt önállóan, az 1975–79 között születettek esetében 
viszont a férfi aknak csupán 4, a nôknek pedig 12%-a költözött 
már el a szülôi házból 18 éves koráig. Az 1975 után születettek 
halasztó magatartása mindkét nem esetében még erôteljesebb.

Bár az elköltözést Erdélyben is egyre késôbbre idôzítik, a 
férfi aknál az eltérések nem olyan nagyok, fôként 20 éves kor 
fölött jelentkeznek, és elsôsorban az 1970 elôtt és után szüle-
tett kohorszok magatartása tér el egymástól. A nôk esetében 
jelentôsebbek a különbségek: az 1960–64 között születettek 

sokkal korábban és sokkal nagyobb arányban költöztek el ott-
honról, mint a fi atalabb kohorszok tagjai, az 1970-es évek elsô 
és második felében született erdélyi nôk magatartása viszont az 
adatok alapján nem tér el egymástól. 

A nôk és a férfi ak mindkét társadalomban eltérôen idôzítik 
a szülôktôl független háztartás kialakítását. A halasztás a nôk 
körében jelentôsebb, ugyanakkor a nôk minden életkorban 
magasabb arányban élnek a szüleiktôl külön, és korábban köl-
töznek el otthonról, mint a férfi ak. Ennek oka valószínûleg a 
párok férfi  és nô tagja közötti korkülönbség, illetve az, hogy 
Erdélyben az ifjú pár hagyományosan a férfi  családjához köl-
tözik, amennyiben nem tud önálló háztartást kialakítani. Az 
is a lányok korábbi elköltözését ösztönözheti, hogy számukra 
alacsonyabb a szülôi házban maradással és magasabb az elköl-
tözéssel elérhetô „haszon”: az otthon maradó nôkre rendsze-
rint több házimunka hárul, és szorosabb szülôi felügyelet alatt 
élnek, mint a férfi ak.

A második ábrán azt láthatjuk, hogy az adott kohorszba tarto-
zó nôknek, illetve férfi aknak hány éves korukra költözött el a ne-
gyede, a fele és a háromnegyede a szülôi házból. Az interkvartilis 
terjedelem (a kvartilisok közötti távolság) növekedése azt jelzi, 
hogy nem csupán az elköltözés életkora tolódott ki, hanem az 
életutak is sokszínûbbé váltak, nôtt a heterogenitásuk. Egyik 
társadalomban sem létezik az önálló háztartás kialakításának 
egy kikristályosodott és a társadalom által elvárt gyakorlata, 
különösen a fi atalabb erdélyi kohorszokban nem. Viszonylag 
kis mértékben növekedett az az életkori határ, amely fölött már 
minden negyedik válaszadó önálló háztartásban él, vagyis a tár-
sadalom egy részét a többség halasztó magatartása nem érinti, és 
viszonylag fi atalon elköltözik a szülôi házból. Viszont akik nem 
önállósodnak fi atalon, azok egyre késôbb teszik ezt meg.

Összességében a leírt változások egyértelmûen a halasztás 
és a növekvô heterogenitás irányába mutatnak, ennek mérté-
ke azonban nemenként és társadalmanként jelentôsen eltér. Az 
erdélyi férfi ak jellemzôen késôbb alapítanak önálló háztartást, 
mint magyarországi társaik, és az egymást követô kohorszokban 
nagyobb mértékben nô az elköltözés idôzítésének heterogeni-
tása Erdélyben, mint Magyarországon.

Az Erdélyben tapasztalt változások értelmezésénél fi gye-
lembe kell venni a születésszám nagy mértékû ingadozását is. 
Az erôszakos népesedéspolitika, a rendkívül szigorú abortusz-
tilalom miatt Romániában 1967-ban majdnem kétszer annyi 
élveszületés történt, mint egy évvel korábban. Ez a népesség 
egészére és a magyar népességre egyaránt igaz. Ezután a szü-
letések száma évrôl évre csökkent, a korábbi alacsony szintet 
azonban csak a rendszerváltás idejére érte el. Magyarországon 
hasonló mértékû ingadozás nem volt.

Az erdélyi korstruktúrában bekövetkezett torzulás alap ve-
tô en befolyásolta a nagy létszámú kohorszok tagjainak életút-
ját: nagyobb konkurenciával találkoztak, így nehezebb volt szá-
mukra a továbbtanulás, a munkába állás, a lakáshoz jutás, sôt, a 
házasságkötés és a családalapítás is. Például az 1967–70 között 
született nôk számára, ha néhány évvel idôsebb férjet szerettek 
volna1, fele annyi potenciális jelölt állt rendelkezésre. A házas-
sági piac beszûkülését jelzi, hogy a párok közötti korkülönbség 
átlaga és szórása az 1967 és 1970 között születetteknél maga-
sabb volt, mint a korábbi években, vagyis a nôk idôsebb férfi -
akkal is házasságot kötöttek. Három-négy év elteltével, amint 

1 Az adatok alapján az erdélyi házaspároknál a férj átlagosan 3-4 évvel 
idôsebb, mint a felesége. 
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1. ábra. Az abszolút szegénység különbözô típusaiban érintettek aránya

A szegénység sokféle élethelyzetet jelenthet, különbözô élet-
ciklusokban más és más okra vezethetô vissza. Megélhetési ne-
hézségek, eladósodottság, lakhatási problémák, marginalizáció 
formájában mutatkozhat. Oka lehet a munkahely elvesztése, az 
alacsony iskolai végzettség, a térségi hátrányok, az egészségi 
állapot tartós megromlása, a generációkon átívelô negatív min-
ták, de szerepe lehet benne a kulturális tôke hiányának, vagy 
a kapcsolati hálók meggyengülésének is. Demográfi ai esemé-
nyek (gyermekszületés, válás, özvegyülés) szintén állhatnak a 
hátterében.  A szegénység szoros összefüggést mutat szárma-
zási különbségekkel is: a cigány származás minden térségben 
erôsen növeli a szegénység kockázatát. 

Mindezek következtében a szegénységnek nincsen általáno-
san elfogadott, a kutatók által egységesen használt defi níciója. A 
kutatási célokhoz igazodva különbözô megközelítésekkel talál-
kozhatunk.1 

1. táblázat. A szegénység leírására alkalmazott mutatók

1. Lakás-
szegénység

A mutató a lakás legalapvetôbb infrastrukturális 
problémájára utal, nevezetesen arra, hogy a lakás-
ban nincsen vízöblítéses WC és/vagy fürdôszoba/
zuhanyzó.

2. Depriváció 
a tartós 
javakban

A mutató a legalapvetôbb tartós javak birtoklásában 
elszenvedett hiányt méri. A tartós javak közül a te-
lefont, az automata mosógépet, a videó lejátszót és 
a személyi számítógépet vettük fi gyelembe. Azokat 
tekintettük depriváltaknak, akik a felsorolt jószágok 
közül legfeljebb egyet birtokoltak.

3. Depriváció 
az életkörülmé-
nyekben

A mutató a következô életkörülményeket veszi fi gye-
lembe: megengedheti-e magának a kérdezett, hogy 
„évente egyszer egy hétre elmenjen üdülni”, „rend-
szeresen vásároljon új ruhát”, „lecserélje az elörege-
dett bútorait”, „havonta egyszer meghívja a barátait 
vacsorára”, és „havonta legalább 5 ezer Ft / 500 ezer 
(régi) lejt félre tegyen”. Depriváltnak azokat tekin-
tettük, akik a felsoroltak közül egyet sem engedhet-
nek meg maguknak, mégpedig anyagi okokból (azt 
válaszolták, hogy „szeretnék, de nem telik rá”). 

4. Szubjektív 
szegénység

A mutató az anyagi jólét szubjektív megítélésén 
alapul: a kérdezetteknek arról kellett nyilatkozni-
uk, hogy hogyan tudnak kijönni a jövedelmükbôl. 
Szubjektív szegénységben élôknek azokat tekintet-
tük, akik azt válaszolták, hogy „nélkülözések kö-
zött” vagy „hónapról hónapra élnek”.

Írásunkban a szegénység négy megjelenési formáját tanul-
mányozzuk az erdélyi magyarok és Magyarország vidéki lakos-

1 A teljes tanulmányt lásd: Spéder Zsolt (szerk.): Párhuzamok. Anyaországi 
és erdélyi magyarok a századfordulón. KSH NKI Kutatási jelentések 86, 2009. 

sága körében.2 A szegénység e négy típusának leírását a fenti 
táblázat tartalmazza.

Elemzésünk a magyarországi Életünk fordulópontjai adatfel-
vétel 2004-es második hulláma, és az erdélyi Életünk forduló-
pontjai – Erdély adatfelvétel 2006-os elsô hulláma alapján ké-
szült. Az erdélyi minta a magyarul beszélô 21–46 év közötti 
népességre terjedt ki, ezért a magyarországi mintát is erre a 
korcsoportra szûkítettük. 

A két vizsgált térségben számos hasonlóságot fedezhetünk 
fel a rendszerváltás utáni szegénység kialakulását, megjele-
nési formáját tekintve. Ide sorolható a szocialista nagyipar és 
mezôgazdaság jelentôs térvesztése, és ezzel számos munkahely 
felszámolódása, a munkanélküliség tömegessé válása, a térbeli 
egyenlôtlenségek felerôsödése. Ugyanakkor lényeges különbsé-
gekkel is számolnunk kell: az infrastrukturális fejlesztés vonat-
kozásában Magyarországon sokkal nagyobb elôrelépés történt, 
mint Erdélyben. Különösen szembeötlô az erdélyi falvak elma-
radottsága ebbôl a szempontból. További különbség az erdélyi 
társadalom rurálisabb jellege: míg a vidéki Magyarországon a 
vizsgált korosztályoknak 39%-a, addig Erdélyben 47%-a élt 
falvakban.

A szegénység kiterjedtsége 

A különbözô szegénység-megközelítéseket alkalmazva megálla-
pítható, hogy többségük szerint a szegénységben érintett népesség 
aránya Erdélyben volt magasabb. Mindössze az életkörülmények 
alapján megfi gyelhetô deprivációban nem mutatkozott eltérés: 
ebben a vonatkozásban mind Magyarországon, mind Erdélyben 
8% körül mozgott a szegények aránya (lásd az alábbi ábrát). 

2 A fôváros minden országban sajátos jellemzôkkel bír, ezért félrevezetô 
lenne egy fôvárossal „nem rendelkezô” Erdélyt Magyarország egészéhez ha-
sonlítani. 

Szegénység az erdélyi magyarok körében
és a vidéki Magyarországon1
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már a férjként szóba jövô férfi ak is a nagy létszámú évjáratok-
ból kerültek ki, az átlagos korkülönbség csökkent.

Erdélyben az 1965–69 között született nôk erôteljes ha-
lasztó magatartása tehát inkább egy kényszerû halasztásként 
értelmezhetô. A jelenséget a születések számának hirtelen jelen-
tôs megugrása okozta (kohorszhatás), és ehhez járult az is, hogy 

a kohorsz tagjai épp a nyolcvanas évek második felében, a ki-
lencvenes évek elején kívántak belépni egy szûkülô munkaerô- 
és a lakáspiacra (periódushatás). 

Murinkó Lívia NKI
murinko@demografi a.hu
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A két térség között a legjelentôsebb különbség a lakás-sze-
génység vonatkozásában mutatkozott. Erdélyben közel 30%, 
míg Magyarországon 6% volt az ebbôl a szempontból szegény-
nek tekinthetôk aránya. Ez alapvetôen abból adódik, hogy – 
mint fentebb is utaltunk rá – az erdélyi falvakban nem zajlott 
le az az infrastrukturális fejlesztés, ami Magyarországon az 
1990-es évek elsô felében megtörtént, ezért sok lakásba nincs 
bevezetve a csatorna, nincs fürdôszoba vagy vízöblítéses WC. 
Szintén jelentôs a különbség a két térség között a tartós javak 
birtoklását mutató indikátor szerint.

A szegénységet meghatározó ismérvek

Mindkét térségben nagy jelentôsége van annak, hogy az egyén, 
illetve a család milyen típusú településen lakik. A falvakban élôk 
körében – részben strukturális okokra visszavezethetôen, rész-
ben pedig a falvak nyújtotta lehetôségek szûkössége (pl. inf-
rastrukturális hátrányok, kevesebb munkahely) miatt – minden 
megközelítés szerint magasabb a szegények aránya. Erdélyben 
jellemzôen nagyobbak a településtípusok szerinti differenciák, 
mint Magyarországon. Ez nem csupán a falvak és a városok kö-
zötti különbség alakulásában érhetô tetten, hanem a kisebb vá-
rosok és a municípiumok közötti különbségben is. Különösen 
a lakás-szegénység és a tartós javak birtoklásában jelentkezô 
depriváció tekintetében van nagy jelentôsége annak, hogy mi-
lyen településtípuson él a háztartás. (1. táblázat).  

A szegénység háztartási szintû jelenség, ezért vizsgálatában 
célszerû a háztartás egészét jellemzô gazdasági aktivitást fi gye-
lembe venni: hány foglalkoztatott van a háztartásban, van-e a 
foglalkoztatott mellett olyan személy, aki még valamilyen társa-
dalmi juttatásban részesül, és él-e a háztartásban munkanélküli.

Ez alapján megállapítható, hogy a vidéki Magyarországon 
azok a háztartások vannak a legkevésbé kitéve a szegénység koc-

kázatának, ahol legalább két keresô van. Erdélyben még ennél a 
csoportnál is jobb helyzetben vannak azok, akiknél egy keresô 
és egy gyermekgondozási szabadságon levô él. Ez feltehetôen 
azzal magyarázható, hogy Erdélyben azok a nôk, akik nem a 
munkaerôpiacról kilépve vállaltak gyermeket, és nem szereztek 
jogosultságot az anyasági ellátásra, magukat háztartásbelinek te-
kintik (ezért nem szerepelnek a szóban forgó kategóriában). Így a 
kisgyermekes anyák közül a gyermekgondozási szabadságon levôk 
– feltehetôen a korábbi munkaerôpiaci pozíciónak köszönhetôen 
– kedvezôbb helyzetben vannak, mint Magyarországon.

A legjobb pozícióban levô két csoportot azok követik, akik-
nek a háztartásában egy foglalkoztatott él, és van olyan sze-
mély is, aki nyugdíjban részesül, továbbá azok a háztartások, 
ahol szintén egy foglalkoztatott él, és bár nincs mellette társa-
dalmi juttatásban (nyugdíj, anyasági ellátás) részesülô személy, 
de ugyanakkor munkanélküli sincs. Az egy foglalkoztatottat 
és legalább egy munkanélkülit is magában foglaló háztartások 
helyzete már sokkal kedvezôtlenebb, de a legmélyebb törés-
pont annál a csoportnál van, ahol egy foglalkoztatott sincs a 
háztartásban. Ôk az összes szegénység-megközelítés szerint 
messze az átlag feletti kockázattal rendelkeznek.

A háztartás összetételének szintén meghatározó szerepe van 
a szegénység elôfordulásában. Mindkét térségben erôteljesen 
érintettek a szegénység vizsgált formáiban a három vagy több 
gyermeket nevelô családok, valamint azok az egyszülôs családok, 
ahol legalább egy 18 éves vagy fi atalabb gyermek van. Erdélyben 
az elôbbiek vannak egyértelmûen rosszabb helyzetben, míg 
Magyarországon az alkalmazott szegénység-megközelítés sze-
rint változó: a lakás-szegénység a nagycsaládosok körében elter-
jedtebb, a szubjektív szegénység tekintetében viszont a gyerme-
küket egyedül nevelô szülôk és családjuk helyzete rosszabb. 

Bár a 18 év feletti gyermeket egyedül nevelôk szegénység-
kockázata kisebb, mint a kiskorú gyermeket egyedül nevelôké, 

2. táblázat. Az abszolút szegénységi ráták településtípus, a háztartás tagjainak gazdasági aktivitása és háztartástípus szerint

Társadalmi ismérvek

Magyarország Budapest nélkül Erdély

Lakás- 
sze-

génység

Szubjektív 
szegény-

ség

Depriváció 
tartós 

javakban

Depriváció
életkörül-

ményekben

Lakás- 
sze-

génység

Szubjektív 
szegény-

ség

Depriváció 
tartós 

javakban

Depriváció
életkörül-

ményekben
Településtípus
Megyeszékhely/municípium
Egyéb város
Falu

2,4
5,3
9,5

14,9
17,0
19,5

6,5
10,5
16,4

7,2
8,3
9,7

5,3
33,3
51,2

15,8
22,0
28,4

7,6
26,8
34,3

4,7
6,1

11,4
Háztartási szintû gazdasági aktivitás
Egy foglalkoztatott, más nincs
Egy foglalkoztatott + munkanélküli
Egy foglalkoztatott + nyugdíjas
Egy foglalkoztatott +  gyermekgondozási szabadságon levô
Legalább két foglalkoztatott
Nincs foglalkoztatott
Egyéb

5,8
8,4
6,1
8,8
2,5

23,3
7,7

20,9
27,8
18,2
15,3

9,9
50,4
25,2

14,9
15,3
16,1
11,6

4,7
41,5
16,4

9,5
14,6

7,0
9,0
5,2

22,7
15,4

36,7
45,8
37,1
16,9
15,6
61,0
32,2

28,4
46,6
17,7

9,5
12,0
46,6
29,1

26,6
39,7
27,1

4,5
10,1
53,7
12,6

6,7
16,8

5,2
1,5
4,9

20,7
6,3

Háztartástípus
46 év alatti egyedülálló
Pár, egyik 46 év alatti
Pár + egy 18 éves vagy fi atalabb gyermek
Pár + két 18 éves vagy fi atalabb gyermek
Pár + egy 18 éves vagy fi atalabb + egy 19 éves vagy idôsebb gyermek
Pár + egy vagy két 19 éves vagy idôsebb gyermek
Pár + három vagy több gyermek, legalább egy 18 éves vagy fi atalabb
Egy szülô + gyermek(ek), legalább egy 18 éves vagy fi atalabb
Egy szülô + gyermek(ek), csak 19 éves és idôsebb
Két felnôtt generáció rokonnal
Három generáció rokonnal/rokon nélkül
Egyéb
Együtt

11,1
4,5
5,8
4,7
4,2
2,7

11,3
6,5
6,9
5,5
8,4

10,4
6,2

27,3
11,0
13,7
15,2
17,2
10,4
27,4
35,4
23,2
13,1
14,7
21,8
17,4

29,2
10,2

6,6
7,7
7,4
7,8

18,7
15,0
20,2

9,6
13,1
16,3
11,8

9,3
4,5
7,9
7,9
9,5
6,3

13,2
14,9

7,0
5,5

11,2
14,4

8,6

25,3
24,6
25,7
29,3
27,1
22,8
63,2
45,3
40,2
24,3
36,5
24,2
29,7

19,8
15,6
17,4
24,4
15,8
16,6
55,2
39,2
31,4
15,7
25,1
20,1
22,3

35,1
18,5
16,7
18,2
11,0
16,0
56,0
33,1
44,4
15,1
25,4
21,0
22,1

6,2
8,0
6,3
7,7
3,7
4,1

27,8
16,0

4,7
5,5
9,3
9,0
8,0
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több megközelítésben mégis átlag feletti. Magyarországon a 
szubjektív szegénység és a tartós javak birtoklásában jelentkezô 
depriváció, Erdélyben pedig ezek mellett a lakás-szegénység is 
elterjedtebb e csoportban.

Az egyedülállók helyzete Magyarországon rosszabb, külö-
nösen a tartós javak birtoklása és a szubjektív szegénység sze-
rint átlag feletti a szegénységi rátájuk. Erdélyben csak a tartós 
javak birtoklását tekintve magasabb a depriváltak aránya az 
egyedülállók körében. Ugyanakkor Magyarországon mind az 

egyedülállók, mind az egyszülôs családok nagyobb arányban 
vannak jelen, tehát az ebbôl fakadó problémák sokkal több em-
bert érintenek, mint Erdélyben.

Háromgenerációs háztartás esetén Erdélyben minden megkö-
zelítés szerint, a vidéki Magyarországon pedig négybôl kettô sze-
rint átlag feletti a szegénységi ráta, ami arra utal, hogy az együtt-
élésnek ezt a formáját inkább a kényszer szülte.

Monostori Judit NKI
monostori@demografi a.hu

 KITEKINTÉS

A bevándorlási és integrációs statisztikai rendszer fejlesztése
A KSH Népesség tu do-
mányi Ku tatóintézetében 
2009. július 1-én kez dô dött 
az Európai Integ rációs 

Alap által támogatott A bevándorlási és integrációs statisztikai rend-
szer fejlesztése projekt (EIA/2007/3.2.3.1.). A projekt célja olyan 
statisztikai rendszer kialakítása, amely a jelenleginél részletesebb 
és megbízhatóbb alapadatokat nyújt a harmadik országból érke-
zett bevándorlók jellemzôirôl és magyarországi helyzetérôl.

A célcsoportba a Magyarországon élô harmadik ország-
beli állampolgárok tartoznak, tehát azok a külföldiek, akik 
nem az EGT tagállamok (azaz az Európai Unió tagállamai, 
Izland, Norvégia és Liechtenstein) és nem Svájc állampolgárai. 
Jelenlegi létszámuk mintegy 70-75 ezer fôre tehetô, állampol-
gársági, etnikai és kulturális hátterük rendkívül sokszínû.

A harmadik országok állampolgáraival kapcsolatos adat-
gyûj tés Magyarországon igen sokféle szervezet hatáskörébe 
tartozik. A 2001-es és 2007-es törvényi szabályozást követôen, 
illetve az egységes Európai Uniós migrációs statisztikai irány-
elvek nyomán egyre fontosabb felmérni a kapcsolódó statisz-
tikai rendszerek mûködését és használhatóságát a célcsoport 
bevándorlása és magyarországi integrációja szempontjából. 
Jelentôs lépés a vizsgált területen, hogy elkészült az Uniós 
országok statisztikai rendszerének összehasonlító elemzé-
se (a Towards Harmonized European Statistics on International 
Migration, azaz A nemzetközi migráció harmonizált európai sta-
tisztikájáért program részeként), amely a tervezett munkát 
nagymértékben elôsegíti, és kiindulópontul szolgálhat. A ván-
dorlásstatisztika jellemzôen adminisztratív adatforrásokból 
építkezik. A forrásként szolgáló nyilvántartások elérhetôsége, 
adatainak minôsége alapjaiban meghatározza a statisztika tar-
talmát és alkalmazási területeit.

A harmadik országok állampolgáraira vonatkozó statiszti-
kai információ töredékes, különösen az integráció társadalmi 

jellemzôi kapcsán. A különbözô jogi státusú csoportok közötti 
átfedések – az egyéni adatok összekapcsolásának hiányában – 
homályosak, ami a konkrétabb elemzést megnehezíti. A több 
ponton töredékes adatrendszer következtében nincs mód a 
migrációs politika, a kutatás és a közbeszéd oly módon való 
fejlesztésére, amely teljesebb képet nyújt a harmadik ország ál-
lampolgárainak valós integráltságáról és az ezzel kapcsolatos 
problémákról. Egybehangzó szakértôi vélemény szerint ez az 
információhiány magyarázza, hogy a fogadó népesség felülér-
tékeli a bevándorlók, különösen a harmadik országból érkezôk 
arányát és a velük kapcsolatos problémákat. A statisztikai rend-
szer fejlesztése nélkül a migrációs politika és a vonatkozó kuta-
tások is nehézségekbe ütköznek, ami hátráltatja az integrációs 
problémák, a felmerülô társadalompolitikai kérdések feltárását 
és azok hatékony kezelését. Mindezeket fi gyelembe véve a pro-
jekt hiánypótló feladatot lát el.

A projekt a következô részfeladatokra épül:
•  Statisztikailag hasznosítható és társadalomtudományi 

szempontból releváns integrációs modell kidolgozása.
•  A jelenlegi adatforrások, valamint az intézményi és jogi 

rendszer áttekintése.
•  Interjús háttérvizsgálat a bevándorlók perspektívájának 

feltárására.
•  Nemzetközi példák áttekintése (esettanulmányok készítése 

néhány Uniós tagállam, valamint az EU statisztikai rend sze-
rérôl).

•  Fejlesztési tanulmány és javaslatsor elkészítése.
Ezek megvalósításában az NKI belsô munkatársai mellett 

több kiváló külsôs szakértô is részt vesz. A projekt 2009. de-
cember 31-vel zárul. A KorFa következô számában beszámo-
lunk a fontosabb eredményekrôl.

Bôvebb információ: www.demografi a.hu
Melegh Attila NKI, melegh@demografi a.hu

MIGRÁCIÓS VILÁGNAP

Az ENSZ 1990. december 18-án fogadta el a vendégmunkások és 
családtagjaik jogainak védelmérôl szóló megállapodást. Ennek emlé-
kére – és a világon fellelhetô migránsok egyre növekvô számának ha-
tására – 2000-ben az ENSZ Közgyûlése december 18-át Nemzetközi 
Migrációs Világnapnak nyilvánította. Ezzel a nappal az emberek és a 
kultúrák sokféleségére hívja fel a fi gyelmet, és a bevándorlók emberi 
jogainak tiszteletben tartására szólít fel.

2010-re a nemzetközi migránsok száma a világban várhatóan eléri a 
214 milliót. Ez 2005-höz képest mintegy 10 százalékos, 2000-hez képest 
pedig 20 százalékos növekedést jelent. A legnagyobb növekedés a fejlett 
országokban fi gyelhetô meg, itt 2010-re összességében a népesség 10 
százalékát teszik ki a bevándorlók (1990-ben arányuk még 7,2 százalék 
volt). A legtöbb bevándorló Európában él (70 millió), ezt követôen Ázsi-
ában (61 millió), majd Észak-Amerikában (50 millió). Ez utóbbi földré-
szen növekedett leginkább (24 százalékkal) a bevándorlók száma 2000 
óta. Európán belül a bevándorlók ezer lakosra számított aránya Luxem-
burg mellett Írországban, Spanyolországban és Svájcban a legmagasabb.
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2009. október 1-én az Európai Bizottság támogatásával nagy-
szabású munka kezdôdött az európai családkutatás és családpo-
litika területén. A FAMILYPLATFORM elnevezésû program 
a családok életét napjainkban meghatározó legfôbb folyama-
tokkal foglalkozik, szem elôtt tartva az egyes európai orszá-
gok közötti hasonlóságokat és különbözôségeket. Az európai 
családok számos tekintetben sokfélék: nem csupán az egyes 
országok gazdasági helyzete, szociálpolitikai berendezkedése 
és kulturális hagyományai okoznak közöttük eltéréseket, ha-
nem az is, hogy egyre sokszínûbbé válik a család intézménye. 
A házasságok számának csökkenésével, a házasságon kívül szü-
letett gyermekek arányának növekedésével, az egyszülôs csalá-
dok számának gyarapodásával – más-más mértékben ugyan –, 
de minden európai állam szembesül, mint ahogy valamennyit 
érinti az alacsony születésszám és a társadalom öregedésének 
jelensége is. A vizsgált kérdéseket a program a következô nyolc 
téma köré csoportosította:

•  Családformák, a családok összetétele
•  A családfejlôdés folyamatai
•  Állami családpolitikák
•  Családok és környezetük
•  Családok életének szervezése
•  Szociális ellátás és szolgáltatások
•  Társadalmi egyenlôtlenség és a családok sokszínûsége
•  Család és média, a családok képzése és részvételük.
A programot irányító konzorcium a felsorolt területeken zaj-

ló folyamatoknak az áttekintésére jött létre összesen nyolc eu-
rópai ország (Németország, Ausztria, Olaszország, Észtország, 
Portugália, Finnország, Nagy-Britannia és Magyarország) 
kilenc kutatóintézetének, valamint három civil szervezet-
nek a részvételével. A konzorciumban Magyarországot a 

Népességtudományi Kutatóintézet képviseli, fô feladatként a 
Családok életének szervezése témakör feldolgozását vállalta.

A civil szervezetek részvétele fontos eleme a platform mun-
kájának, ugyanis a kutatók, a családok életével foglalkozó civil 
szervezetek és a döntéshozók együttgondolkodása a cél. Ennek 
a közös munkának egyik kiindulópontja az az áttekintô tanul-
mány, amely a felsorolt témákról rendelkezésre álló kutatási ta-
pasztalatokat, eddigi tudományos ismereteket összegzi. Másik 
lényeges eleme a munkának a „jövôképkészítés”, amelynek so-
rán a résztvevôk és a munkába bekapcsolódó más szakemberek 
igyekeznek felvázolni az európai családok jövôjét. Mindezek 
alapján a projekt feladata a jövôbeli kutatási irányok kijelölése, 
és ajánlások megfogalmazása a döntéshozók számára.

A program nagy hangsúlyt helyez arra, hogy érdeklôdése sze-
rint minden érintett bekapcsolódhasson a munkába. Ennek fontos 
terepe lesz a készülô honlap és a kapcsolódó hírlevelek, valamint 
a három helyszínen – köztük Budapesten is – megrendezendô 
FAMILYPLATFORM Információs Nap, melyre elsôsorban a 
családok életével foglalkozó civil szervezetek képviselôit várjuk. 
A budapesti eseményre 2010. február 4-én kerül sor. Néhány 
olyan szervezet, amely intenzívebben szeretne közremûködni az 
európai családok életét alakító kérdések megvitatásában, a jövôre 
vonatkozó feladatok kijelölésében, megfelelô feltételek mellett 
bekapcsolódhat majd a soron következô nemzetközi rendezvé-
nyeken zajló tevékenységekbe is. 

Terveink szerint a KorFa folyamatosan tudósítani fog a 
FAMILYPLATFORM munkájáról. 

További információ: Blaskó Zsuzsa, NKI 
blasko@demografi a.hu

 SZEMLE

A közvélemény tükrében

Demográfi ai és családszociológiai 
tanulmányok

Szerzô: S. Molnár Edit
KSH Népességtudományi Kutatóintézet
2009, 316 oldal, 2900 Ft
ISBN 978 9597 14 3

S. Molnár Edit 75. születésnapja alkal-
mából jelentette meg az NKI a szerzô 
1966 és 2004 között publikált tanulmá-
nyaiból gondosan szerkesztett váloga-
tást. A könyvet átfogó jellege folytán 
nemcsak a téma szakértôinek, oktatói-
nak és politikusainak ajánljuk, hanem 
mindenkinek, aki nyitott a társadalmi 
kérdések iránt.

Tartalom:

Család és értékszociológia
Családi értékek, magatartások, 

demográfi ai tendenciák
„Tradíciókövetô” és „modernizálódó” 

szemléletmód a rendszerváltozás 
után jelentkezô családi problémák 
érzékelésében
(társszerzô: Dobossy Imre)

Az elsô ízben serdülôkorban szült 
nôk társadalmi összetétele és 
életkörülményei 10 évvel az 
elsô gyermek megszületése után 
(társszerzô: Pongrácz Tiborné)

Házasságon kívüli születések a XX. 
század utolsó évtizedében

Kell-e több politikus nô? 

Generációk egymás szemében
Fiatalok családképe. A próbafelvétel 

tapasztalatai 

FAMILYPLATFORM: Családkutatás és családpolitika Európában
Új európai projekt a Népességtudományi Kutatóintézet részvételével
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XXVI. Nemzetközi 
Népesedési Konferencia 

2009, Marrakesh

Az IUSSP (International Union for the 
Scientifi c Study of Population) XXVI. 
Nemzetközi Népesedési Konferenciáját 
2009. szeptember 27. és október 2. között 
tartotta Marrakech-ben. A nagyszabású 
konferencia a világ több mint nyolcvan 
országából gyûjtötte össze a népesedési 

kérdésekkel foglalkozó szakembereket. 
Összesen 220 ülésszak keretében tartot-
tak elôadásokat, továbbá 5 poszter szek-
ció, 6 plenáris ülés, 45 side meetings és 
42 kiállítás is gazdagította a konferencia 
programját.

A konferencia két szempontból is külön-
leges esemény volt: kereken ötven év telt 
el az IUSSP elsô önálló konferenciája óta 
(amelyet 1959-ben Bécsben tartottak), és 

elsô alkalommal kerül rá sor arab ország-
ban. A program – felölelve a legtágabb 
értelemben vett népesedési kérdéseket – a 
következô fôbb témák köré szervezôdött: 
1. Reproduktív egészség; 2. HIV/AIDS és 
egyéb, szexuális úton terjedô betegségek; 
3. Egészség, halandóság és élettartam; 4. 
Termékenység; 5. Párkapcsolat, család 
és háztartás; 6. Nemzetközi vándorlás; 
7. Belsô vándorlás és urbanizáció; 8. A 
népesség öregedése és a generációk kö-
zötti kapcsolat; 9. Gyermekek és fi atalok; 
10. Nemek és népesség; 11. Etnicitás, 
vallás és kultúra; 12. Környezet; 13. 
Biodemográfi a; 14. Sebezhetôség és em-
beri jogok; 15. Szegénység és fejlôdés; 16. 
Oktatás és munkaerô; 17. Politikák; 18. 
Elmélet; 19. Elôrejelzések, módszerek 
és adatok; 20. Történeti demográfi a; 21. 
Területi demográfi a; 22. Az arab világ: 
a demográfi ai átmenetek és a népesség-
mozgások interkontinentális találkozása

Életmód és közérzet az idôsödés korában
Magyar szólások és közmondások az 

öregségrôl (társszerzô:
Pataki Judit)

Népesedéspolitikai kérdések
Megôrizhetjük-e a család értékét?
Családi értékek – családpolitika.
A munkahely biztonsága és a 

gyermekvállalás konfl iktusai 
a 18–40 éves férfi ak és nôk körében.

A kérdôíves adatgyûjtések módszertani 
kérdései

A kérdôívkérdések válaszlehetôség-
sorrendjének vélemény-
befolyásoló szerepérôl (társszerzô: 
Surányi Bálint)

A kérdôívkérdések megértésének 
ellenôrzése

„Nem lehet nem kommunikálni.” 
(társszerzôk: Síklaky István
és Virágh Eszter)

Gondolkodási sémák az elégedettségrôl 
(társszerzô: Pataki Judit)

Demográfi ai portré 2009
Szerkesztôk: Monostori Judit, Ôri Péter,
S. Molnár Edit, Spéder Zsolt
KSH Népességtudományi Kutatóintézet
2009, 144 oldal, 2500 Ft
ISSN 2061 3741

„A népesség számának, összetételének 
alakulása napjaink legizgalmasabb prob-
lémáinak egyike. Sokakat és sokfélekép-
pen foglalkoztat, az érdemi tájékozódás 
azonban nem könnyû. (…) Ezért határoz-
tunk úgy, hogy bizonyos rendszeresség-
gel megjelentetünk egy olyan kiadványt, 
amelyben röviden és közérthetô formában 
áttekintjük a népesedés valamennyi kérdé-
sét. A Demográfi ai Portré 2009 címû kötet 
az elsô a sorban” – olvashatjuk a kötet 
elôszavában, amelyet a szerkesztô mind a 

társadalompolitikai döntéshozók, mind a 
kutatók, egyetemi oktatók, diákok, mind a 
sajtó és a nagyközönség számára ajánl.
A teljes kötet letölthetô a
www.demografi a.hu honlapról.

Tartalom:

Elôszó (Spéder Zsolt)
 1.  A párkapcsolatok jellegzetességei 

(Pongrácz Tiborné)
 2.  Válás (Földházi Erzsébet)
 3.  Gyermekvállalás (Kapitány Balázs–

Spéder Zsolt)
 4.  Családtámogatás, gyermeknevelés, 

munkavállalás (Blaskó Zsuzsa)
 5.  Halandósági különbségek (Kovács 

Katalin–Ôri Péter)
 6.  Ok-specifi kus halandóság (Kovács 

Katalin–Ôri Péter)
 7.  Öregedés (Monostori Judit)
 8.  Nyugdíjrendszer, nyugdíjba vonulás 

(Monostori Judit)
 9.  Családszerkezet (Földházi Erzsébet)
10.  Belföldi vándorlás (Gödri Irén–Spéder 

Zsolt)
11. Nemzetközi vándorlás (Gödri Irén)
12.  A népesség szerkezete és jövôje 

(Hablicsek László)

Az NKI kiadványai megrendelhetôk: 
Kardulesz Ferencné NKI

kardulesz@demografi a.hu

A konferencia helyszíne
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Az NKI munkatársai közül négy fô 
vett részt a konferencián. Spéder Zsolt 
a Politikai válaszok a népesség öregedésére 
c. szekció elnöke volt, valamint a Család-
politika és a gyermekesek jövedelmkiesése: 
Franciaország és Magyarország összehason-
lítása elôadást tartotta (Ariane Pailhé-vel 
közösen). Gödri Irén A külföldi népesség 
jellemzôinek területi sajátosságai Magyar-
országon és ezek összefüggése a munkaerô-
piaci beilleszkedésükkel c. posztert mutatta 
be. Kovács Katalin és Hablicsek László 
pedig Az epidemológiai átmenet negyedik 
szakaszának kezdete: ok-specifi kus mortali-
tás-trendek Magyarországon elméletben és 
gyakorlatban posztert mutatták be.

Az összesen mintegy 2000 résztvevôvel 
megtartott konferencia széles kitekintést 
nyújtott a különbözô országok népese-
dési folyamataira és a világ legfontosabb 
népesedési problémáira. 

További információ: 
http://iussp2009.princeton.edu/

Népszámlálások – nemzeti-
etnikai adatok

A Fényes Elek Mûhely (FEM) keretében 
az MSZT Társadalomstatisztikai szak-
osztálya, az MTA Etnikai-nemzeti Ki-
sebbségkutató Intézete, valamint a Bu-
dapesti Corvinus Egyetem Szociológia és 
Társadalompolitika Intézete 2009. októ-
ber 9-én mûhelykonferenciát rendezett a 
fenti címmel.

A lakosság nemzeti-etnikai összetételére 
vonatkozó népszámlálási adatok „valóság-
tartalma”, értelmezési lehetôségei kezdettôl 
fogva szakmai viták középpontjában állnak. 
A szervezôk szerint bár a népszámlálá-
si adatok nem mindig elégségesek, ámde 
megkerülhetetlenek annak megértéséhez, 
ami egy társadalomban az interetnikai fo-
lyamatok értelmezése és kezelése terén 
folyik. A konferencia arra is lehetôséget 
adott, hogy a szakértôk konkrét javaslatot 
tegyenek a népszámlálás etnikai kérdés-
blokkjának megfogalmazására.

Program:

I. Szakosztályi tisztségviselôk választása
Levezetô elnök: Hrubos Ildikó (BCE)
II. Szakmai program
Vitavezetô: Harcsa István (KSH)
Az identitás természete
Elôadó: Vékás János (MTA ENKI),

Korreferátor: Kovács András (MTA 
ENKI))
A szomszéd országokban a 2001-2002-
ben végrehajtott népszámlálá sok etnikai 
módszertana 
Elôadó: Papp Z. Attila (MTA ENKI), 
Korreferátor: Gyurgyík László (Selye Já-
nos Egyetem, Komárom)
Az állami akarat és társadalmi környezet 
hatása a bevallásokra (1941–1990)
Elôadó: Tóth Ágnes (MTA ENKI),
Kor referátor: Valuch Tibor (1956-os Inté-
zet)
A 2001. évi népszámlálás etnikai blokk-
jával kapcsolatos módszertan kialakítása 
és értékelése 
Elôadó: Lakatos Miklós (KSH)
A célhoz kötött etnikai adatgyûjtés le he-
tô ségei és korlátai
Elôadó: Pulay Gyula (ÁSZ Kutató Inté-
zet)
Korreferátor: Bársony János (kisebbség-
kutató)
Zárszó

A krízis, mint esély

Ez volt a címe az Andorka Rudolf Tár-
sadalomtudományi Társaság (ARTT), 
a Barankovics Alapítvány, és a Buda-
pesti Corvinus Egyetem Szociológia és 
Társadalompolitikai Intézete szervezé-
sében 2009. október 19-én megtartott 
mûhelykonferenciának 

A mûhelykonferencia az emberi kap-
csolatokban, a társadalmi integrációban 
megjelenô zavarok mélyebb okairól és 
azok megjelenési formáiról kívánt – bizo-
nyos területekre szorítkozva – áttekintô 
képet adni. Címe – kettôs értelemben is 
– szimbolikus jelentôségû, hiszen a krízis 
egy idô után az egyéneket és a társadal-
mat is az önmagával való szembenézésre 
kényszeríti, ami esélyt ad arra, hogy bi-
zonyos alapértékek mentén újra gondolja 
céljait és eszközeit.

Program:

Vitavezetô: Harcsa István

Megnyitó
Anómia, társadalmi tôke
Elôadó: Kopp Mária (SOTE Magatartás-
tudományi Intézete)
Skrabski Árpád (Apor Vilmos Katolikus 
Fôiskola)
Korreferátor: Pikó Bettina (SZTE ÁOK 

Magatartástudományi Intézet)
A devianciák medikalizációja – különös 
tekintettel a pszichiátria szerepére
Elôadó: Buda Béla (Nemzeti Drogmegelô-
zési Intézet)
Átmenetek a deviáns és a normális között 
a tiltott és legális drogok fogyasztásának 
példáján
Elôadó: Elekes Zsuzsa (Budapesti Corvinus 
Egyetem, Szociológia tanszék)
Korreferátor: Pikó Bettina (SZTE ÁOK 
Magatartástudományi Intézet)
A magyarországi öngyilkossági szcéna 
kérdôjelei
Elôadó:  Zonda Tamás (Magyar Szuicidum-
Pre venciós Társaság)
Korreferátorok: Buda Béla (Nemzeti Drog-
megelôzési Intézet), Bozsonyi Károly 
(Századvég Forsense)
Bûnözéstôl való félelem és a bûnözés
Elôadó:  Kó József (OKKRI)
Korreferátor: Németh Zsolt (Rendôrtiszti 
Fôiskola)
Felépülés anonim önsegítô csoportok-
ban. A Narcotics Anonymous – Névtelen 
Drogfüggôk bemutatása, mint a józanság 
elérésének és megtartásának egyik lehet-
séges útja.
Elôadó: Bajzáth Sándor (Leo Amici 2002 
Addiktológiai Alapítvány)
Korreferátor:  Madácsy József (PTE BTK 
Szociális Munka és Szociálpolitikai tan-
szék)

Zárszó

A KorFa korábbi számai

letölthetôk 

a www.demografi a.hu

honlapról
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